

【活力塘下】

# “老乡，有你真好！” 塘下“外娘舅” 让新居民感受他乡温暖

本报讯(记者 陈异俗)“感谢‘外娘舅’帮我拿到了工资，这下我可以安心回家过年了。”1月22日，塘下镇综合矛盾调解中心办公室传来感谢的声音，贵州籍新居民叶女士的劳资纠纷问题在此得到了圆满解决。

叶女士口中的“外娘舅”是塘下“外娘舅”新居民服务社的工作人员。当天，帮其调解的“外娘舅”王军财，是温州瓯越专利代理有限公司总经理，也是塘下“外娘舅”新居民服务社执行会长，他来自江西省，在塘下兼职从事新居民服务工作多年。他说，在塘下与他一样参与服务新居民工作的“外娘舅”有不少，他们一起在这里工作创业生活，并利用业余时间去做公益、做调解，促进新老居民的融合，让在塘新居民更好地生活发展。

塘下是远近闻名的中国汽摩配之都，镇域人口35万人，其中新居民约19万人，占比较高。这群新居民在此工作、生活，但因背井离乡，对当地政策不了解，生活和工作上难免遇上麻烦。

2013年，在塘下镇党委、政府支持下，包括王军财在内的塘下新居民自发成立塘下镇“外娘舅”新居民服务社，致力于打造组织体系健全、阵地载体多元、作用发挥明显的新居民服务平台，协助解决新居民在工作、生活、融合等方面的诸多问题，探索“以外治外”“以外服外”的社会治理新模式，为新居民营造“他乡亦有家温暖”的良好氛围。矛盾纠纷的化解是“外娘舅”的重点工作之一，也是新居民共同参与当地基层治理的途径。多年来，“外娘舅”们累计协助化解各类矛盾纠纷300多起、非正常死亡纠纷13起。

除了参与当地社会治理，帮助解决新老居民矛盾纠纷外，该服务社的“外娘舅”们还为新居民传达、解读最新政策，帮助解决就业、孩子上学、住房买房等问题。他们的努力，让新居民在异乡感受到家的温暖。



王军财(左)为新居民解难题

……在“外娘舅”的记录本上，类似的事情解决了很多。“这还不包括一些鸡毛蒜皮的小事情，像是打个电话来咨询政策信息的。”王军财介绍，为了让服务社更好地发挥服务新居民以及“桥梁纽带”作用，“外娘舅”们还积极参与当地政府部门组织的相关会议活动，掌握最新的新居民政策并及时普及给会员；参与政府招商引资考察活动，助力经济社会发展；组织老乡开展联谊、晚会等文娱活动；开展走访慰问等慈善公益活动。

王军财说，塘下这片土地成就了他们，他们理应用个人力量去回馈社会。做好新居民服务工作，促进新居民的高度融合、助力当地高质量发展就是他们对社会最好的回馈。该服务社将继续发挥自身优势，强化与政府部门的沟通交流，探索新的服务模式和方法，以满足新居民不断增长的需求。

“‘外娘舅’是我们在塘下工作生活的强大后盾。”段女士说。如今，在塘下，新居民一遇到事，第一反应就是找“外娘舅”帮忙，“外娘舅”成了塘下新居民的“娘家人”。

父亲工伤失业，孩子学费存在问题；小夫妻因住房闹矛盾；新居民积分兑换

## 凝心聚力 共促发展 塘下工商联召开年度会员大会

本报讯(记者 陈异俗/文 特约记者 徐洪梅/图)日前，瑞安市塘下工商业联合会(商会)[以下简称“塘下工商联(商会)”]第三届二次会员大会召开，400多名会员欢聚一堂，共同回顾过去一年工作成果，展望新一年的发展。

一年来，塘下工商联(商会)始终坚持强化服务立会，通过协助成立镇企业服务中心、企检服务中心和共享法庭，助力安互开展企业安全生产交叉互查，邀请专家举办专题讲座，组织会员开展外出考察研学等，为企业纾困解难，助力企业发展，充分发挥“娘家人”桥梁纽带作用；夯实团结立会，引导企业家回馈家乡、回馈社会，弘扬慈善事业；推进改革强会，融合商会优质资源，引领会员企业做大做强，取得了良好的工作成绩。

“新的一年，我们将持续朝着高质量发展的建设目标前进。”塘下工商联(商会)主席刘万斌说，2024年，该工商联(商会)将不断加强党建工作，引领“两个健康”发展；持续优化营商环境，推进参政议政水平；继续创新服务方式，助力企业高质量发展；继续践行公益事业，扩大组织社会影响力，努力打造一流商会，为促进塘下经济稳定发展、共同富裕而共同努力。

“我们要进一步坚定信念、牢记使命、勇挑重担，以更紧密的态势加强团结、更优质的服务促进发展、更热烈的爱心回报社会，为塘下高质量发展贡献工商联(商会)、非公经济力量。”会上，塘下镇镇长戴铭充分肯定了塘下工商联(商会)以及辖区非公企业为地方民营经济作出的贡献，并对工商联(商会)、非公企业发展提出殷切希望。他表示，工商联(商会)应积极发挥桥梁纽带作用，紧紧围绕经济建设这一中心，争取人心、凝聚力量，协助党委、政府把非公经济人士的智慧和力量引导到社会主义现代化建设上来，共同促进地方发展；把服务企业作为工作核心，及时为企业提供金融、法律、税务等帮助，带动全镇非公经济共同繁荣；积极引导非公企业关注、支持公益事业和慈善事业发展，回馈社会、回馈家乡。同时，非公企业应继续发扬“四千精神”，抢抓时代机遇，在进一步做大做强的同时，积极投身到塘下新一轮发展的大潮中去，助力塘下社会经济发展再迈新台阶。

会议还听取并审议了第三届二次执委(理事)会工作报告、2023年度财务收支情况报告，表决通过关于修改章程增加清廉建设内容；增补14名执委(理事)、4名常委(常务理事)、6名副主席(副会长)。



大会现场

## 一亩山 万元钱 桐浦荒山种上“共富”茶

本报讯(记者 林瑞蓉)难得的降雪给瑞城覆上一片白色。1月23日，云峰山上，桐浦镇云峰村党总支书记兼村委会主任毛垂孟起了个大早，来到清明早茶良种繁育基地，一垄一垄地查看茶苗情况，小心翼翼地给它们披好“棉被”，确保做好保暖措施。“这些树苗，不仅是村民共富的幼苗，更是云峰村振兴的希望，可不能受冻啊。”

掀开“棉被”一角，只见一叶一叶的“幼苗”整齐扦插在土地里，正在培育生根。放眼望去，这样盖着“棉被”的有几十垄，更远处还有一丛丛已经“成年”的茶树。“一亩地可培育15万株苗，培育三四个月就可以出售，理想状态下一亩地可以收入6至8万元。”毛垂孟说。

云峰山上的云峰村，由原来的东寺前、西寺、毛坦、云坪四个村合并而来。这里具有悠久的种茶历史，是温州名茶清明早的原产地，旧时周边山上全是一梯梯的茶园，然而由于没有规划发展，昔日繁华不再。失去了产业支撑，云峰村也沉寂于大山。

2023年，桐浦镇掀起主题教育学习热潮，大兴调查研究之风，云峰山茶产业成为十大调研课题之一。桐浦镇以云峰山周边村为调研对象，聚焦温州清明早茶种植条件与种植历史、清明早茶种质资源的保存与利用、林茶复合经济的建设与经营、茶园数字化的管理与运营、云峰山茶产业发展的策略与建议等开展调查研究，助力茶树种业突围发展，努力探索一条产业生态化、生态产业化的共富之路。

“我们发动村干部对云峰山上清明早茶的茶树资源进行摸排，发现有12个品种的茶树零星生长在云峰山各地，其中树龄最大的有120年以上。”桐浦镇相关负责人介绍，调研组还积极对接省农科院，邀请茶树栽培研究室主任阮丽博士团队等6名专家教授，实地对云峰山现有茶叶树种、土地土壤、自然气候等进行科学分析，专家们一致认为，云峰山是茶树种质资源的天然基因库，还有茶树“母本”，可以为温州早茶新品种的选育提供有利条件。



为茶苗保温



查看茶株

专家的分析结果是“定心丸”，更是“催化剂”，加快了云峰山茶产业振兴的计划。村集体出资51%、村民出资49%成立云坪茶产业发展有限公司，先行启动20亩清明早茶良种繁育基地建设，建成后预计每年可繁育茶树良种苗木50万株，村集体经营性收入每年增加10万元以上，同时解决就业15人。

良种繁育只是第一步，对于云峰山的未来，桐浦镇有更大的蓝图。“我们计划利用5年时间，总投资900万元，建设集良种繁育基地、林茶复合生态园、品牌IP五彩园、适制性加工坊、数智展示园等为一体的300亩现代茶树种业硅谷。”该负责人说，建成后预计每年生产温州清明早茶3200多公斤、油茶籽近10万公斤，实现年综合经济效益约1000万元，真正实现“一亩山、万元钱”。

种繁育基地、林茶复合生态园、品牌IP五彩园、适制性加工坊、数智展示园等为一体的300亩现代茶树种业硅谷。”该负责人说，建成后预计每年生产温州清明早茶3200多公斤、油茶籽近10万公斤，实现年综合经济效益约1000万元，真正实现“一亩山、万元钱”。

自在桐浦  
RUI BAO

## 新春“烟火气”归来，一站式购齐年货 瑞安市2024迎新春 农展会本周日开幕

本报讯(记者 苏盈盈)又到了置办年货的时间，如何一站式购齐？好消息，沉静了四年的新春“烟火气”归来——瑞安市2024迎新春农产品展销会(以下简称“农展会”)将于1月28日至2月1日(农历腊月十八至二十二)在市体育中心举行，为期5天，本地优质农产品将集中亮相，市民可放心、便捷选购年货。

本次农展会展出规模约为1750平方米，设置摊位112个，参展单位包括本市农业龙头企业、农民专业合作社，以及其他特色农业企业、家庭农场和种养大户等近百家。展销产品有粮食、蔬菜、水产、水果、肉制品、乳制品、蜂产品、中草药、调味品及其他名特优农产品。同时设立对口支援和山海协作展区，展示我市援川及山海协作结对帮扶合作成效，展销当地优质名特优农产品。

市农业农村局质监科(优质农产品发展科)负责人说，在春节前举办农展会为市民和农户搭建了年货供需平台，受寒潮天气影响，用于搭建站位的设备难以及时到位，工作人员加班加点协调沟通，在保障安全的前提下优化工作方案，确保农展会如期开幕。

据了解，本次农展会由市农业农村局、市供销社(农合联)主办，市农业龙头企业协会、市农民专业合作社联合承办，市融媒体中心执行，以安全、优质、品牌、融合为主题，进一步拓展我市农产品营销和品牌推广的渠道，促进农业创新增效、农民创业增收，丰富市民节日农产品供应。

## 总投资6.59亿元，全国县级体量最大！ 瑞安市图书馆新馆结顶

本报讯(记者 项依晴 通讯员 程可)1月20日，随着屋面最后一方混凝土浇筑完成，瑞安市图书馆新馆建设项目顺利结顶。

据介绍，该项目是我市推进现代化先行、探路共同富裕的标志性工程之一，位于滨海新区，总投资6.59亿元，总规划用地面积80.87亩，总建筑面积6万平方米，项目设计阅览坐席约3000个，读者日最高流量可达1万人，建成后将成为浙江省乃至全国体量最大的县级图书馆。

市图书馆新馆建设项目具有结构跨度大、屋面呈双曲线造型、楼板装配率高等特点。其中，建筑物外立面的白色清水混凝土应用是整个项目施工重难点，浇筑总量达6100立方米，展开面积达3.8万平方米。

“白色清水混凝土的应用被誉为混凝土材料中最高级的表达形式，代表着混凝土工艺和模板工艺的最高境界。”市住建局相关负责人介绍，白色清水混凝土一般



新馆结顶

用于大型艺术馆、博物馆建设，使用此种建筑材料可在“面、缝、线、孔”四方面达到完美标准，可进一步凸显图书馆江南传统庭院风格，同时将省去部分装饰工序，实现“一次成型，一次成优”，展现未经雕琢的古朴之美。

据了解，市图书馆新馆建设项目预计于2025年完工并投用。项目建成后，在满足阅读和收藏功能的同时，也将融入展览、文化、演艺和商业等功能，成为集多功能为一体的综合性城市文化新地标，有力推动瑞安文化及旅游事业发展。